# 不怕不合群

群居性与社会性双重属性,决定人合群的本能性和必然性。文明社会,虽然合不合群乃个体自由,然而,个体合不同群带来的迥异结果,却不以个体意志为转移。

对于个体合群重要性和不合 群可怕性,常言"物以类聚,人以 群分""在家靠父母,出门靠朋 友",回答得既通俗又明了。个体 不合群是不是都可怕,当然不能 一概而论,但不合群者一定孤独。 亚里士多德洞见:"喜欢孤独的 人,不是野兽便是神灵。"尼采附 议:"只有天才和疯子才配享受孤 独。"培根将此解读为:假设一个 人因为天生心理隐秘对社会憎恨 嫌弃而孤独,则属野兽性质;如若 一个人出于追求生命崇高和改造 社会心理而孤独,便是神灵性质。 同样是不合群,相对于"疯子""野 兽"之可怕,"天才""神灵"非但不 可怕,反而对社会有益。那些介于 二者之间的不合群者自然也不可 怕,因为在"吃一堑,长一智""上 当学乖"成长规律支配下,他们终 归将从不合群走向合群。

被梁启超称为史上"半个圣 人"的曾国藩,以不合群著称,认为 真正合群不是融入杂乱圈子,而是 懂得在必要时抽身而回归独立与 自我。鲁迅不合群也闻名遐迩,社 交圈仅限于志同道合者,而非单纯 社交。两位先贤不合群非但未成为

众心理研究》一书中告诫世人,当个 人是孤立个体时,有着自己鲜明个性 化特征,而当融入群体后,所有个性 "疯子""野兽",反而成就了立德、 立功、立言"三不朽"。牛顿多亏不 都会被群体淹没,个体思想也会被群 体思想取代。而当群体存在时,就有 合群,专注于物理研究,才发现了 万有引力等科学定律。虽然凡·高 着情绪化、无异议、低智商等特征,往 往凸显"盲目""冲动""狂热""轻信" 孤僻不合群近乎惊世骇俗,但丝毫 未影响其成就传世艺术经典。 等非理性反智特点。统治者正是利用 合群一词出自《荀子·非十二 这些特点建立和维护自身统治。倘若 子》:"古之所谓士仕者,厚敦者 个体合错群误入不适当群体,就存在 也,合群者也。"本意是将"合群"

被同化为乌合之众的高危风险。 设若说,在喧嚣浮躁功利社会, 遵循互相利用等价交换等潜规则 "职场群""社交群"等,让人身不大身 已欲罢不能的话;互联网时代,大个 据信息精准推送,则势必加大大个 合错群沦为乌合之众的生态风险。 因为合错群,贪官们沉湎"社交圈" "生活圈""休闲圈",大搞"权终交易""权色交易",最终自 已成为自己的掘墓人;因为合错群, 一些人被"同学群""战友群""同乡群"同化,自己把自我"淹没";因为合错群,长期被平台算法"投喂"反智信息,不计其数臭味相投者被喂养成"智障""脑残""杠精"。

鲁迅先生曾洞若观火:"猛兽是切束的,牛羊则结队。"叔本李要的,牛羊则结队。"叔本李要告诉。"一个人要么狐真正,是我独独,在我们的弱点》之"真正,是我们有人,往往都不言论。尼采解释是强大师的致力,在往大师的致力,在他人,在发生,是我不不是是我来到人,不会,是是是我们是是我来到人,不会,是是是不会,是是是不会,是是我们是人,不会,是是是不会,而是他们群。

回到现实,人们罕闻不合群的致命伤害,屡见不鲜的倒是,一个人之所以平庸、堕落、沉沦,往往不是因为其不合群,恰恰倒是因为合错群,过度融入乌七八糟的圈子,不是"沉醉不知归路",便是被"温水煮青蛙"。

### 聊天

# 为文三诫

齐世明

文友来访,见我正读杂文家 杨光洲新出的大著《光洲评论》, 很有冲击力的封面让他眼睛一亮,读着天头上印着的十二个字: "平民立场,独家观点,良心杂文",不禁赞道:这是树起一面旗呀!不过,做到难矣!

我说:树起一面旗,评得剀切。这做起来是难,但,这正是一名优秀的杂文家当有之义,也是针砭当下杂文时弊的清醒之举。

何为杂文时弊?

如一些地区一段时期唯GDP 论一样,近年来,由于阵地收窄,杂 文发表不易,有的杂文作者遂生 "篇数"思维,或称"数量"追求,不 管咋发的,能发就是"好猫"。开杂 文会时,成绩单就是列篇数,有个 一年发了近百篇者,说完数字,那 张嘴撇的,能挂上一只喇叭!

在这"篇数"思维,或称"数量" 指挥棒下,杂文界出现三大乱象:

一、"快递公司"处处开。扫描 当下,书画界有一妙喻,把缺乏创 意、只会模仿的画家戏称为"搬家公 司"。而文学界包括杂文界的"搬家 公司""快递小哥",可能比美术界的还要忙碌吧?确乎!心浮气躁这一时代病缠身,多少人坐不住,读不进,学不深,想忒多,一门心思要走红、暴富、速效,捷径嘛,便是"快递"。

强调为治国理政双重美德之一。

入仕合群当如是,做人合群同此

理。换个视角观察,史上凡不合群

的"天才""神灵"们,其实并非天

生不合群,而是规避合错群。诚如

钱钟书开示:"不必找些不三不四

的朋友,说些不痛不痒的话。"据

传鬼谷子深居简出,一生仅下过

一次山,只收过庞涓、孙膑、苏秦、

张仪四个徒弟。四人进山前都是

杂文界的"快递小哥"先在古人间、别人处,弄一篇千把字的稿子,开头引一段,中间铺一段,结尾顶多再捎两句,全篇十之六七甚至八成是引文,自己只用百八十个字在一段段引文间连缀,好像泥瓦工的"勾缝"。

二、萝卜快了不洗泥。此弊如小说界之"大跃进"。1949年至1966年这17年,全国出版的新的长篇小说总数是200部,就是平均一年出12部。现在,作家们每年都能鼓捣出来两三千部,有些快手,一年竟"产"出两三部来!相比之下,一天两篇杂文,态度还算认真的吧?

在这个世界上,没有速成式 甚至"一夜爆红"的成功,只有滥 等充数的"假货"或者是火候不到 的夹生饭。一位青年画家向德国 著名画家门采尔诉苦。

青年说:"我常备受困扰,画

一幅画只要一天,可卖出它却总要 一年的时间。"

门采尔认真地回答:"请你倒过来试试。你花一年工夫画一幅画,兴许一天就能卖掉。"青年照办:观察、写生、构思、创作。后来事实果然如此。门采尔给青年指出的道路,同样适合杂文创作。

三、"米不够,水来凑"。为上稿, 凑篇数,有些人机关算尽。上网站、客户端,拍视频,跟着混时评、蹭两有之;搜索各内刊,混补白的写作简历和头衔,吓人的发稿篇数,"砸晕"的写作看,最新手段是效仿诗歌为里行",搞"都改家",来自各省即"各省名",杂文家不灵之。"名头",来自各省即"各省名",深入三、四线乃至"十三线",整个甚奖,"排座座,分果果",岂统",整个甚奖,"排座座,分果果",岂不皆大欢喜?

至此,不能不隆重推出古代文 人"一大悔":"悔其少作"。语出东汉 杨修《答临淄侯笺》:"修家子云,老 不晓事,强著一书,悔其少作。"很明显,不满自己年轻时未成熟便去"凑数"的作品。很多古代名家都曾提到过类似的感受。

看看,先贤便是"纯心情写作", 没有读者,更无稿酬,也爱惜自己的 羽毛,"米不够,水来凑"的后学们虽 不能倾一年(或数年)之力写出"成 名作""代表作",总可以不月月、周 周生产文字垃圾吧?

当然,这种"数字就是硬道理" 的现象并非文坛独擅,各"坛"各界 都存焉!对此,列宁提出的观点,应 该成为我们的遵循:宁可少些,但要

听我数完这三大乱象,友谓:你看这书封面上还印着"评人评事评古今,论道论理论曲直",这当是针对乱象的一剂良药了。我说:不错,看作家在书中的"正编"与"副编",多有佳作,是真正身体力行的。其自序中,还提出"坚持说人话,坚决不昧着良心说鬼话",这也是我们真正的杂文人应有之坚守。

作者为《沈阳日报》原文艺部主任、高级编辑,辽宁省杂文学会会长。

### 说事

# 拳墩柱敢如

在南京市江宁区汤山镇西北侧,有一个全国重点文物保护单位"阳山碑材"。碑材由碑座、碑额、碑身三部分构成,是利用该处山体栖霞灰岩开凿出来的。此碑材总高度75米,总重2.6万吨,举世罕见,是中国古代的超级大工程之一。

如果说,长城、大运河等超级 大工程,对防御外敌、发展经济有 作用,"阳山碑材"则完全是劳民 伤财的烂尾工程。

然而,投入巨大、死伤无数的 超级大工程,却成了烂尾——因 为即使雕刻好了,功德碑也运不 走,立不起来,因为太大太重,完 全超出了当时人们的能力。

从异想天开,到完全放弃,始 作俑者朱棣毫发无损,倒霉的是 老百姓!

如此巨大的劳民伤财举动, 在明朝官方的任何史料里,都没 有记载。后来很多史学家大海捞 针,也只在当时一个翰林学士的 日记里找到了点滴的有关记录。 看来,朱棣和当时的官员们,知道 这是有损形象的,劳民伤财的丑 事不可上书。

万幸的是,朱棣没有下令拆除烂尾工程,消灭罪证,把劳民伤财进行到底,这才有了今天的全国重点文物保护单位"阳山碑材"。2005年,上海大世界吉尼斯总部确认:"阳山碑材"以"重约2.6万吨、总高75米",名列"世界最大的碑材"。2007年4月26日,"阳山碑材"景区成为国家AAAA级旅游景区。

硕大无比的"阳山碑材",埋着冤魂的坟头村,从历史走到现实,一直在呐喊和控诉!

实,一直在吶喊和控诉! 清代诗人袁枚写了一首《洪 武大石碑歌》,其中写道:"大书功 德告祖宗,压倒唐汉惊羲农。碑如长 剑青天倚,十万骆驼拉不起。诏书切 责下欧刀,工匠虞衡井中死。芟刈群 雄笞八荒,一拳顽石敢如此。"

试问,如果当年拆除了烂尾工程,不留痕,后人还会知道这个劳民伤财的超级大工程吗?袁枚还能写出悲愤的《洪武大石碑歌》吗?今天的人们,还能身临其境,深刻感受"政绩工程"的血腥吗?

巨石触目,撞击人心,告诫人 们:往事并非如烟,殷鉴就在眼前! 说古是为了道今。

 对吴炜以受贿罪判处死刑,缓期二 年执行,剥夺政治权利终身,并处 没收个人全部财产。

挥霍民脂民膏者获刑,大快人 心,但"政绩工程"是否要一拆了之? 且慢! 所谓"柳州城市轨道交通项

目",究竟举了多少债,融了多少资, 已经投入了多少钱,拆除还得投入 多少钱,未见披露。吴炜受贿1.86亿余元,其中,是否从"柳州城市轨道 交通项目"中也得到了好处,得到了 多少好处,亦未见披露。

劳民伤财的"政绩工程",建,要花老百姓的钱;拆,也要花老百姓的钱;拆,也要花老百姓的钱。笔者建议,不妨借鉴南京市"一拳顽石敢如此"的"阳山碑材",对"柳州城市轨道交通项目"中的墩柱,不要全部拆除,起码保留一柱。如果原址不宜,可以另移他处。柱上刻上吴炜等人的"政绩",对今人及后代,都是一个交代。

纸上得来终觉浅,眼见实物更铭心。相比"阳山碑材",虽然"柳州墩柱"有些小巫见大巫,但"一拳墩柱敢如此"——作为警醒手握公权者的反面教材,作为畸形政绩的耻辱柱,其价值与意义,不容小觑!

### 南腔北周

近日,四川农业大学"随机刷新搬牛"一事成了媒体热议的话题。"随机刷新搬牛"是指四川农业大学校园内的几座牛雕塑,经常被学生们搬来搬去,并摆出不同的造型,校方对此并不干预。四川农业大学宣传处工作人员说,同学们没事就去"搬牛",已成学校的传统。即使校外的人,如果进入学校,也可以参与"搬牛"。

短评:从一定意义上讲,学校的管理制度也是学校教育的内容之一。管理制度不仅塑造校园文化,也能塑造人的精神世界。个性化的教育与个性化的管理有益于培养个性化的人才。四川农业大学允许学生在无害的前提下随意"搬牛",其实是为学生释放情绪、尝试另类审美以及增强学校是不应只是整齐划一的活动和毫无创意的条条框框制度。四川农业大学允许学生"搬牛",没有把进行工作,但不做不合理干预,此种的大人,不是胜过了那些把人管"死"、管出逆反心理的乱作为吗?管理并不必然要扼杀人的个性。尊重人的个性的管理,更容易被接受,也更见实效。

据央视新闻客户端报道,当下有一些自称"健康证办理"的人员活跃于网络平台。他们声称可以办理健康证,不核对体检者身份,健康证换人替检竟然轻而易举;健康证体检项目"缺斤少两",大豆酱替代粪便样本竟能蒙混过关;给钱就办,只要缴纳90元体检费就能拿证……据悉,按照国家相关法规,从事食品药品化妆品生产经营、餐饮行业、饮用水行业、公共场所服务行业等特定岗位从业人员,必须持健康证上岗,证件有效期为一年。

短评:健康检查,必须检查本人,不能由他人替代,这既是常识,也是办理健康证的基本要求。网上花钱让人代办健康证,说明明知自己的身体不健康,想花钱作假;在网上收钱帮人办健康证,要么是在骗钱,要么是在作假。持假健康证从业,危害的是公众健康。消灭假健康证,须从办假证的黄牛入手,顺藤摸瓜,揪出体检、发证单位的内鬼。消灭带"病"的假健康证,公众的健康才能少一分隐患,多一分保障。

眼下,"电子亲人"已成为网络热门话题。"电子亲人"是指有人在网上开设社交账号,以父母、祖父母等长辈的身份传授生活技能,分享生活经验,通过与网友互动,给予对方虚拟的感情慰藉与家庭亲情。

短评:"电子亲人"可让感情无处安放的年轻人,为自己的心事找到一时的出路,同时也暴露出他们内心的孤独。"电子亲人"固定的话术,不可能解决年轻人的个性化问题,只能作为参考与辅助。家人、亲友才是人生道路上必不可少的相依相伴。年轻人应向家人、亲友敞开心扉,家人、亲友不要辜负年轻人的信任,在他们需要指点、安慰时,要提供无私真诚的帮助。线上的"电子亲人"热了,线下的真挚感情不能少,不能凉。得阳光之苗才茁壮,有关爱加身的成长才健康。

退休以后要照顾自己高龄的父母,同时还要帮自己的子女照看孩子,一些六七十岁的老人退而难休,甚至退休后比上班时还辛苦,现在已不是个别现象。这些本应停下奔忙脚步享受人生的老人,如今却背上了"上有老、下有小"的负担。

短评:退休后做些力所能及的家务有益无害。但是,退休者毕竟是老人,体能、体力肯定不如年轻时,他们做家务只能作为不时之需的补充,而不能成为日常。要解决退休老年人因家庭拖累"退而难休"的问题,还是要发展社会化养老,以适应日渐加深的社会老龄化需求;还是要加大托育设施、机构建设,方便3岁以下幼儿入托。用发展的办法解决发展中出现的新问题,才是根本出路。

日前,重庆观音桥步行街的观赏鱼一夜之间 大批死亡。警方查明,此系一游乐项目经营者李某 所为。因观赏鱼池经营人在该地开设有与李某同 类的游乐项目,且收益较其更好,李某遂心生不 满,将家中用剩的蔬菜杀虫剂倒人鱼池,致大量观 赏鱼死亡。李某已被刑事拘留。

短评:同行竞争不可避免,但应有规矩、规则,一是不能失德,二是不得违法。李某因同行生意红火而害"红眼病",进而做出失德违法下作之举,受舆论谴责,被法律制裁,完全是咎由自取。君子爱财,取之有道。在利益竞争中,遵德守法,做好自己,才是超越他人的正道。心生嫉妒,为了利己而损人,注定以损人开始,以害己结束,赔了夫人又折兵。

日前,有消费者反映在网上平台预订了一间评分为4.9分(标准最高分为5分)的宾馆客房,人住后发现环境破旧,卫生条件堪忧,"离开后我看到这家宾馆有700多条差评,但还是有那么高的分数,(怀疑)他们存在刷分行为。"对此,平台的相关工作人员表示,平台上的商家评分构成是通过多个因素计算每条评价的权重而得,并不是算术平均分,"平台不存在任何的人工干预,也无法手动修改评分。"

短评:平台评分真的不存在人工干预的情况吗?对综合评分各组成要素的权重数进行不合理设置,这其实是对评分客观性的源头干预!更有甚者,无良商家竟花钱删差评、刷好评,这不都是对评分的人工干预吗?很多消费者在网上选择商品或服务时,习惯于先看评分。然而,无良商家正是利用这一点,干出用假评分挂羊头、卖狗肉的勾当。评分只是一个标志。没有这个标志,消费者在网上选购便缺少了一个依据。然而,这个标志与实际大相径庭、行误导欺诈伎俩时,监管部门是不是该出手依法校正了呢?不能放任评分成陷阱呀!

### 画里有话

## 成长之窘

一 株弱须扶持, 根深且顺势。 施政如植树,

二 初始弱小应扶持, 长成壮大休干扰。

因时方相宜。

扶持缺位难成活, 干扰不除变镣铐。

因时制宜为善政, 助力成长求实效。

为与不为咋把握? 利于发展总目标。

杨光洲 朱晋 诗/图



